

兩黨對立 社會極化 槍支氾濫 政治暴力成新常態 美大選成「火藥桶」



美國前總統、共和黨總統候選人特朗普15日在佛州再度遭遇刺殺未遂。評論指，過去數十年來，美國未發生過針對主要政黨總統候選人的政治暴力事件，但在短短兩個月內，特朗普卻兩次成為暗殺對象，令人震驚。外界擔心，類似政治暴力事件恐怕已成為美國不可避免的新常態。越來越多跡象表明，今年的美國大選是一場「火藥桶」上的選舉，「11月的美國，注定無比混亂」。

▲2021年1月6日，大批特朗普支持者強行衝進國會大廈。



【大公報訊】特朗普兩個多月內兩次遭刺殺未遂。上一次是7月13日，特朗普出席賓夕法尼亞州的競選集會時，一名男子向他連開數槍，導致其右耳受傷，並致現場觀眾一人死亡、兩人重傷。社媒X上一位自稱狗幣設計師的用戶的發文稱，「為何這些槍手會想殺特朗普？」而已經公開表態支持特朗普的美國富豪馬斯克16日轉發該問題，並表示「居然沒人試圖暗殺拜登、哈里斯」引爆爭議，而他隨後將貼文刪除。

網友質疑他鼓勵暗殺行為，但馬斯克回應，他想要表達的觀點是，「沒有人嘗試這樣做，也沒有人會這樣做。」而將貼文刪除後，他又試圖將發言定調為在開玩笑。

近10年來美政治人物頻遇襲

儘管民主黨總統候選人哈里斯事發後表示，暴力在美國沒有容身之處。但這類暴力行為似乎正逐漸融入當今的美國社會。BBC稱，過去幾年，美國政客的言論愈發粗俗，黨派分歧加劇，對候選人的行為標準也日益降低，美國人被迫適應政治領域中大大小小的新常態；再加上全美槍支嚴重氾濫，類似槍擊政治人物的現象正逐漸成為當今美國的一部分。

自2016年特朗普獲得大選勝利以來，美國在意識形態、文化和黨派對立等多個領域的極化嚴重加劇，政治暴力現象已不再新鮮。2017年6月，時任眾議院共和黨鞭斯卡利斯在國會棒球訓練中遭槍擊，傷及內臟。槍手是來自伊利諾伊州的一位反特朗普人士。

2021年1月6日，美國發生了震驚全世界的國會山暴亂事件。大批特朗普的支持者衝進國會，試圖推翻

2020年大選結果。他們威脅要綁架國會議員，並高呼「絞死副總統彭斯」。2023年，美國國會警方調查了8008起涉及國會議員的威脅案件。

高球場刺殺未遂發生之後，越來越多的人擔心，如果特朗普11月敗選，他將再次拒絕承認，可能導致2021年1月6日國會暴亂事件重演。

「合理化」政治暴力手段

在7月的刺殺事件發生後，特朗普表示，沒有任何事情能讓他放慢腳步，他會繼續「戰鬥」，並呼籲全國團結一心。但僅僅數天之後，他的「團結宣言」和自制力似乎已消失殆盡，他又回到以往不受控的狀態，發表更多極端煽動性言論。

特朗普的幕僚希望他能通過攻擊拜登政府糟糕的經濟政策來打擊哈里斯，但他一再無視共和黨資深顧問和競選團隊的建議，堅持用對哈里斯發動人身攻擊，甚至在兩黨候選人電視辯論中，大肆散布「俄亥俄州斯普林菲爾德市海地移民偷吃當地人寵物」的謠言，該市連出現炸彈威脅。

美媒指出，如果政治暴力常態化，成為無休止的黨派之爭的另一種形式，將對社會造成更大的破壞。今年5月，馬利斯特學院的一項民調發現，47%的美國人認為，在他們的有生之年，「有可能」或「很有可能」發生美國歷史上第二次內戰。加州大學戴維斯分校的一項最新民調顯示，25%的受訪美國人認為，為了達到政治目的，暴力「通常」或「總是」合理的。

美媒Axios指出，隨着11月5日大選投票日逼近，在政治極化、政治暴力、虛假信息、歷史性訴訟等多重因素催化下，一場導致美國混亂的「完美風暴」正在降臨。（綜合報道）

美政治人物近年遇襲情況

2017年6月14日

時任眾議院共和黨鞭斯卡利斯在國會棒球訓練中遭槍擊，傷及內臟，情況一度危殆。槍手是來自伊利諾伊州的一位反特朗普人士，他被國會警員開槍擊斃。

2020年10月

FBI宣布破獲一宗企圖綁架密歇根州民主黨籍州長惠特默的陰謀，拘捕了13名與極右翼民兵組織「金剛狼守望者」有聯繫的人士。

2021年1月6日

美國發生了震驚全世界的國會山暴亂事件。大批特朗普的支持者衝進國會，試圖推翻2020年大選結果。他們威脅要綁架國會議員，並高呼「絞死副總統彭斯」。

2022年6月8日

一名攜帶槍、錘子等武器的男子在聯邦最高法院大法官卡瓦諾的住處外被捕，該男子聲稱想殺死卡瓦諾，因為這位保守派大法官反對墮胎和控槍。

2022年10月28日

一名男子闖入時任眾議院議長佩洛西位於三藩市的住所，用錘子襲擊佩洛西的丈夫保羅，導致其顱骨骨折及左手神經永久受損。該男子隨後供稱，他原本打算綁架佩洛西，並擊碎她的膝蓋骨。

2024年7月13日

共和黨總統候選人特朗普出席賓夕法尼亞州的競選集會時，一名男子向他連開數槍，導致其右耳受傷，並致現場觀眾一人死亡、兩人重傷。

2024年9月15日

特朗普在他位於佛州的高爾夫球場打球期間，發生閉槍事件，無人受傷。警方稱槍手當時藏在球場邊界附近的灌木叢中，距離特朗普約400米。調查人員在現場發現一支AK-47步槍等物品。

大公報整理



▲7月13日，特朗普出席賓夕法尼亞州競選集會時遭槍擊受傷，在特工保護下撤離。法新社



▲2022年10月，一名男子闖入時任眾議院議長佩洛西的住所，用錘子襲擊佩洛西的丈夫保羅。路透社



▲密歇根州民兵組織成員2020年試圖綁架該州州長惠特默。路透社

特朗普發文：我恨Taylor Swift

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道：美國共和黨總統候選人特朗普15日向樂壇巨星Taylor Swift發起攻擊。他在自家社媒平台「真相社交」發文：「我恨Taylor Swift！」

9月10日晚，特朗普與民主黨總統候選人哈里斯的電視辯論結束後不久，Taylor Swift就在Instagram發文，稱她在



美國樂壇巨星Taylor Swift。路透社

今年大選中支持哈里斯，並稱讚哈里斯是一位「沉穩、有天賦的領導人」。該帖文迄今已獲得超過1100萬點讚。

這條帖文發出後不到一天時間，已有超過33.7萬人通過帖文中的鏈接訪問民選登記網站Vote.gov。該網站此前一個月平均每天有4萬名用戶訪問。

特朗普11日被問及相關問題時表示，自己不是Taylor Swift的粉絲，Taylor Swift可能會為支持哈里斯「付出代價」。白宮和多名共和黨議員近日批評特朗普與極右翼陰謀論網紅盧默過從甚密。特朗普13日表示，盧默是他的支持者，「她很堅強，很有主見，她只是說自己想說的話」。

盧默在社媒平台X有近130萬人追蹤。她上週發帖稱，有印度血統的哈里斯要是贏得大選，「白宮聞起來會有咖喱味」。

共和黨聯邦參議員蒂里斯批評盧默「是個瘋狂的陰謀論者，常常發表噁心言論，意在分裂共和黨人」。

特朗普兩次遇險凸顯美國暗殺政治的常態化



美國當地時間9月15日下午1時30分許，特朗普在佛羅里達西棕灘高爾夫俱樂部正在打高爾夫，但槍聲打斷了他與密友的比赛，特朗普迅速被身邊的特工按倒在地，隨後被推上一輛裝甲車，離開了現場。

這是繼7月13日特朗普在賓夕法尼亞州巴特勒鎮舉行群眾集會以來，第二次遭到暗殺。上一次特朗普的右耳被子彈打傷，而這一次安然無恙，槍手連開槍的機會都沒撈到，就被眼尖的特工即時發現，也讓美國兩黨的政治大佬們鬆了一口氣。在短短的62天裏，特朗普遭到兩次暗殺，凸顯了在大選政治極化的大背景下，美國的政治暴力與日俱增，政治暗殺正呈現常態化的趨勢，政治人物的安保工作面臨前所未有的挑戰。

與巴特勒鎮的暗殺情況不同的是，這一次嫌犯迅速落網，並留下了活口及大量物證。上一次的槍手克魯克斯默默無聞，而這一次的槍手勞斯卻是一名網絡活躍分子，2023年《紐約時報》曾對他進行過採訪。此人早年在北卡羅來納州有犯罪前科，被捕的罪名包括持有毒品、無證駕駛、年檢過期和無保險駕駛車輛以及持有殺傷性武器。2022年俄烏衝突發生以後，勞斯在社交平台上寫道：「我願意飛往克拉克夫，去烏克蘭邊境當志願者，戰鬥至死。」

勞斯這一次沒有得逞，得益於特勤局加強了對前總統特朗普的安全保護。在特朗普打到第五洞時，特工先到第六洞看周邊情況，發現球場靠馬路一側的護欄邊，伸出了一個槍管，距離特朗普也就400米左右。於是特工向其連開四槍，勞斯迅速逃離，路邊人員隨即拍下了他的車號。勞斯在逃了數十里公里之後，被警察抓獲。

像上一次遇襲一樣，特朗普希望借此起暗殺未遂事件，呼籲支持者為其捐

款。但顯然這起事件的轟動性不如上一次，其政治效應呈遞減之勢。9月10日他與哈里斯的首場辯論之後，哈里斯在24小時之內收到了4700萬美元捐款，籌款能力遠超特朗普。特朗普募來的競選資金不僅要用於大選，而且相當一部分要用來繳納各種官司的律師費。特朗普旗下的媒體科技集團公司股票禁售期將於9月19日到期，股民們擔心特朗普屆時會大規模拋售，以籌集急需的資金。為此這家公司的股價最近急劇動盪。特朗普9月13日發表談話稱，「近期沒有出售這家公司股票的打算」，市場聞聲大振，股價迅速飆升30%。不過與高峯期相比，這家公司股票早已腰斬，一些市場人士擔心，特朗普的承諾能持續多久仍是未知數。不過，有一點非常清楚，這家公司股價成了特朗普大選勝率的重要晴雨表。哈里斯藉着電視辯論的「勝利」以及歌壇巨星斯威夫特的加持，全國民意支持率至少拉升了一個百分點，特朗普在自家社交平台發文稱，「我憎恨斯威夫特。」可見斯威夫特對特朗普

傷害不輕。

不過從七個搖擺州的情況來看，特朗普還擁有微弱的優勢。據美國幾家相對可靠的民調機構的最新數據顯示，在關鍵的賓夕法尼亞州，兩位候選人基本打平。在密歇根、威斯康星州，哈里斯稍稍佔優，但在北卡、佐治亞、亞利桑那州，特朗普略微領先。隨着美國郵寄投票於9月20日全面展開，美國的中間選民將越來越少。接下來就要看兩黨各自的投票率。哈里斯表示，民主黨現在仍處於弱勢，最大的可能就是輸給「沙發」，她呼籲支持者不能待在家中，而是要積極投票。

從目前披露的情況看，勞斯的暗殺動機很大程度上與烏克蘭戰爭有關。自俄烏衝突發生以來，他是一位狂熱的烏克蘭支持者，而特朗普有意終止這場戰爭，顯然不符合勞斯的價值觀。2023年，勞斯接受《紐約時報》採訪時表示，他在俄羅斯入侵後前往烏克蘭，並希望招募阿富汗人去那裏作戰。他為此列出了一份名單，上面包括數百名阿富汗人，他甚至談到了收買腐敗官員、偽造護照以及不惜一切代價將他們送到烏克蘭。

汗人，他甚至談到了收買腐敗官員、偽造護照以及不惜一切代價將他們送到烏克蘭。

特朗普第二次遇刺，無疑擴大了美國社會的心理陰影面積，炒作新一輪的「陰謀論」。美國眾議院兩黨委員會已要求對新一起暗殺事件展開調查。佛羅里達州州長德桑蒂斯表示，將成立獨立的調查委員會，顯示對聯邦政府的極不信任。紐約州眾議員斯特凡尼克發表聲明：「我們必須捫心自問，為什麼一名刺客能再次如此接近特朗普總統？」「賓夕法尼亞州發生的可怕刺殺事件仍未得到答案，我們希望佛羅里達州發生的事情能得到明確的解釋。」

美國大選形勢如此膠着，選民的反應如此極化。媒體的聚光燈好不容易從哈里斯轉到特朗普身上，這個機會共和黨不會輕易放過。離大選投票僅有50天，特朗普逃過了兩次暗殺，哈里斯作為民主黨的總統候選人，站在其對立面的極端分子也不少，這位副總統又能有多少安全感呢？